

钱宝网坠落

揭秘其百分之六七十收益背后的庞氏骗局

用户收益已无法提现；律师称涉及投资者众多，警方调查需要一两年

据《新京报》报道，“我账户里还有2300多万‘钱宝币’，都提不出来了，现在除了后悔没有别的办法。”2017年的最后一个晚上，钱宝网投资者刘女士这样向记者诉苦，投资者在钱宝网上的收益是以“钱宝币”形式体现的，100钱宝币等于1元钱。

自称2亿会员，交易金额超500亿元的钱宝网，玩不下去了。

2017年12月29日，南京警方称，钱宝网实际控制人张小雷因涉嫌非法集资犯罪已被采取刑事强制措施。警方吁请

各地钱宝网用户到本人户籍地或实际居住地公安机关经侦部门或派出所报案，配合调查取证。

如今，钱宝网上海总部已人去楼空，创始人张小雷也于2017年12月26日投案自首，但仍有不少投资者还在观望事态的进展，不愿意相信自己被卷进了“骗局”。

互联网普惠金融研究院顾问尹飞认为，钱宝网是典型的庞氏骗局，只不过在常规庞氏资金吸纳的基础上，增加了任务收益和钱宝币这两个要素，延长了庞氏骗局的周期。

【幌子】

“看广告、赚外快” 到底赚的谁的钱？

南京警方披露，据张小雷本人供述和警方初步调查，张小雷等犯罪嫌疑人以钱宝网为平台，收取用户保证金，采用吸收新用户资金、用于兑付老用户本金及收益等方式，向社会不特定公众吸收巨额资金，涉嫌非法集资犯罪活动。

从2012年创立到2017年创始人落网，涉嫌非法集资的钱宝网存续5年才东窗事发，得益于张小雷对主业花样繁多的包装方式。

2012年，钱宝网宣称其收取商家广告佣金，以“看广告、赚外快”的形式吸引用户注册，点击广告，从而起到宣传商家及推广产品的效果。最终实现广告商家、钱宝网、注册会员的“三赢”局面。

“宝粉可以去任务大厅领取任务，任务类型有填问卷、分享等，但大部分是看广告。”2017年12月31日，投资钱宝4年的南京“宝粉”刘女士告诉记者。

刘女士介绍称，看广告做任务的前提是必须缴纳一定数量的保证金，根据保证金金额的不同，任务的奖励也不同。以“钱宝酬谢任务”为例，领取该任务需缴纳500元保证金，任务内容为看一条5分钟广告，任务天数5天，收益225元。刘女士称，只要在5天内看完5遍广告，就算任务完成。

钱宝网此前宣传，这属于“点击广告，收取商家广告佣金”的模式。2015年，钱宝网发布了3.0版APP，植入了社交和购物功能，宣传口号也

变成“一家专门做微商的平台”。钱宝网称，微商可以在平台发布“推广任务”，让“宝粉”点击广告来为自家产品做推广。

目前市面上确实有“购买点击量”的灰色产业，但这类业务并没有交保证金以及天数要求，价格行情为300元购买4000万点击量。照此计算5次点击量的价格几乎可以忽略不计，但钱宝网却给出了225元的“天价”。

那么，5次点击225元的收益，赚的真是商家的钱吗？

据曾在钱宝网做过推广的微商表示：“钱宝网承诺开店只需要缴纳2万元的抵押金，如果未来店不做了，这2万元可以退回。做推广不需要支付宝粉点击的费用，这笔钱是钱宝网出的。”

在苏宁金融研究院高级研究员薛洪言看来，钱宝网所谓的“做任务、赚佣金”更像个幌子。用户通过做任务赚钱，但实际上赚钱多少并非多劳多得，而是与投入的总资产成正比，总资产越高，做同样的任务，赚的钱也就越高。一旦收益与总资产成正比，就带有“赚取资本收益”的意味了。

如果按照500元5天收益225元计算，“钱宝酬谢任务”的年化收益率达到32.85%。刘女士介绍，该任务的领取次数为“1到1000”，如果用户肯多交保证金，最多可以让收益从225元涨至2250元，当然相应的保证金也必须缴纳到50万元。



钱宝网创始人张小雷

【手段】

花式吸储，有的收益率达百分之六七十

钱宝网除任务收益外，还有签到收益、抢红包收益等。有宝粉说：“会玩的人年化收益到百分之六七十都有。”

记者梳理发现，钱宝网的收益组成很复杂，除任务收益外，还有签到收益、抢红包收益和推广收益等。

其中，签到收益模式最为简单。据了解，宝粉每天在钱宝网签到可以获得总资产0.05%的签到收益。按此计算，仅在钱宝网签到的年化收益率就高达18.25%。签到的同时，宝粉还可以接一个任务。

稍微复杂一点的是抢红包收益，0.5元可以兑换一个红包，同时通过签到、加好友、发评论等操作，宝粉也可以获得钱宝网发的红包；根据红包玩法的不同，拆红包得到的金额也不同；通过“组团抢”等特殊玩法，平均一个红包可以拆出0.65元，这也催生了许多的“羊毛党”。

同时，宝粉每将钱宝网推广给一人，就可以发展一名“下线”，每当下线签到时，“介绍人”也可以再加两个红包，并可以赚取5元奖金。

【迷局】

钱宝公司的关联公司至少47家

除控制钱宝网外，张小雷名下还控股、参股了数十家公司。按照天眼查的信息，张小雷在72家企业担任法人代表，是54家公司的股东，其中，与钱宝网相关的企业至少有47家。此外，这54家企业中有16家注销或吊销。

在钱宝网的宣传中，农业、实业成为他们宣传的重点，其中甘油、葡萄酒、共享单车被多次提及。不过，记者在中国裁判文书网检索发现，2013年，号称被收购的通化紫隆山葡萄酒厂，是因为资不抵债才盘给江苏钱旺智能系统有限公司的。值得注意的是，虽然钱宝对外宣称收购，

通过多种收益方式，宝粉将资金存到钱宝网平台上所获得的收益是惊人的。“在南京的圈子里，有人靠这个一年赚了一套房子，会玩的人年化收益到百分之六七十都有。”宝粉交流群里，有人这样说道。

但这些收益是以“钱宝币”的形式体现在钱宝平台。“100钱宝币等于1块钱，我账户里还有2300多万钱宝币，其中有2000万是用20万元保证金兑换的。如今平台关闭，都提不出来了。”2017年12月31日，刘女士告诉记者，以前提现只有工作日可以操作，两三天才能到账。工作日的上午10点到11点有快速提现时间，两个小时，最多隔天中午就能到账。

在钱宝网的多个“维权群”“受害者群”中，记者发现多数宝粉是在朋友介绍下接触钱宝网的，在尝到甜头后加大了投资，并为增加“下线”又开始拉更多的人加入钱宝网。据钱宝网江苏钱旺智能系统有限公司介绍，截至2016年2月底，钱宝网注册会员数超过9100万。

“一是朋友介绍，看到确实有收

益心动了，二是当时的公开报道很少有负面新闻，就相信了钱宝。”有宝粉这样总结。而更多的宝粉则是抱着自己不会接最后一棒的态度投资钱宝，“其实2017年12月28日那天做完任务准备提现的，2小时都没到账，然后官网挂了，真是没想到”。

宝粉的经济损失多在十万元到数百万元不等，其中不乏信用卡套现甚至卖房来投资钱宝的。目前，大部分人仍然在观望事态的进展。

中天恒律师事务所合伙人姜万东律师对记者表示，钱宝网事件可以说和此前的e租宝事件如出一辙，但不同的是钱宝网通过看广告等模式对非法集资行为进行了包装，再加以高收益引诱，从而调动了投资者的兴趣，令其“中招”。

根据《中华人民共和国刑法》，根据涉案数额的不同，非法集资可能面临最高无期徒刑的处罚。目前，南京警方还在对钱宝网案进行审理，由于该案件涉及的投资者众多，预计警方进行统计调查需要一两年的时间，而对张小雷的量刑则需要依照最后统计的结果来认定。

“英雄救美，美何其哉！”张小雷微博转发了这篇文章，并附上了八字评语。不过，天眼查的信息显示，在乐视游戏的股东信息中并没有张小雷名下企业。

“他有文青的一面，又有商人的投机性。”一位自称在张小雷麾下待了三个月的前员工对记者这样评价他的前老板。

张小雷喜欢写诗、写字，微博上也常常挂出自己的“作品”。他还曾在文章里提到天津老乡郭德纲，称“钱宝网和德云社的成长经历很像，我们一定会名满天下。”

(罗亦丹 王全浩 密迪)